



# Obec JAROK

## Hlavná ul. 283/176, 951 48 JAROK

Číslo spisu: OÚJK-S2017/00090/001

V Jarku, dňa 16.01.2017

### **Dôvodová správa ku kráteniu dotácie - Projekt „Modernizácia a rekonštrukcia verejného osvetlenia obce Jarok“**

V prvom polroku 2016 sa v obci realizovala modernizácia a rekonštrukcia verejného osvetlenia, ktoré už bolo kvôli neefektívnosti a opotrebovanosti ako jednotlivých svietidiel tak celého systému nevyhnutná. Výsledkom mala byť na jednej strane ekonomicky významná úspora na nákladoch na verejné osvetlenie a na druhej strane predovšetkým zvýšená kvalita verejného osvetlenia.

Za účelom minimálneho zaťaženia obecného rozpočtu touto nevyhnutnou investíciou sa obecné zastupiteľstvo rozhodlo už v rámci roku 2015 zapojiť do výzvy Ministerstva hospodárstva SR, v ktorej bolo možné na takýto projekt získať dotáciu pokrývajúcu až do 95% oprávnených nákladov. Žiadosť o dotáciu bola podaná 22.9.2015 a bola úspešná. Ministerstvo hospodárstva rozhodlo k 24.11.2015, že obci na tento účel dotáciu udelí. Dotácia bola udelená do maximálnej výšky 242 569,17- EUR. Obec ešte pred získaním informácie o udelení dotácie začala s verejným obstarávaním na dodávateľa projektu, pričom výzva potenciálnym dodávateľom bola z obecného úradu odoslaná ešte 25.8.2015. Príprava verejného obstarávania ako aj jeho priebeh bol monitorovaný externou organizáciou, ktorá bola za týmto účelom vybraná - Ekosymbióza O.Z.. Po získaní informácie o udelení dotácie bola 16.12.2015 s víťaznou spoločnosťou SolarEnergia Invest s.r.o. podpísaná zmluva na zhotovenie diela „Modernizácia a rekonštrukcia verejného osvetlenia obce Jarok“. V bode 11.2. Zmluvy o dielo bolo uvedené nasledovné ustanovenie zmluvy **„Uzatvorenie tejto zmluvy podlieha predchádzajúcemu schváleniu žiadosti o NFP a následnému schváleniu dokumentov z VO Riadiacim orgánom pre OP KaHR. Po schválení dokumentácie z verejného obstarávania Riadiacim orgánom pre OP KaHR zmluva nadobúda platnosť dňom jej podpísania oboma zmluvnými stranami a účinnosť nasledujúci deň po dni jej zverejnenia. Ak Riadiaci orgán pre OP KaHR neschválí žiadosť o NFP alebo dokumentáciu z verejného obstarávania, objednávateľ si vyhradzuje právo nepristúpiť k podpísaniu Zmluvy o dielo bez finančných nárokov oboch strán.“** Z toho vyplýva, že obec mala právo od zmluvy odstúpiť v prípade, že napriek udeleniu dotácie Riadiaci orgán OP KaHR (na Ministerstve hospodárstva SR) dokumentáciu v priebehu administratívnej kontroly neschválí resp. napadne v dôsledku závažných pochybení vedúcich k jej významnému kráteniu. Dokumentácia bola na administratívnu kontrolu na riadiaci orgán zaslaná 21.12.2015. Prvá administratívna kontrola kompletnej dokumentácie k verejnému obstarávaniu prebehla v období od 21.12.2015 do 17.3.2016. Jej výsledkom bolo zistené porušenie princípov a postupov obstarávania, na základe ktorého bolo obci udelené krátenie dotácie na úrovni 5% (11 522,- EUR). Rozhodnutie o tejto oprave výšky dotácie bolo doručené na obecný úrad 23.3.2016. Pri hodnote investície dosahujúcej takmer 250 000,- EUR bolo toto krátenie dotácie minimálne, a preto sa obecné zastupiteľstvo rozhodlo súhlasiť s navrhovanou finančnou opravou (na riadiaci orgán zaslaný súhlas 29.3.2016) a v zmluve so zhotoviteľom diela pokračovať a projekt zrealizovať.

Zhotoviteľ na základe tohto pokynu začal s realizáciou prác 29.3.2016 a práce ukončil a dielo odovzdal do užívania 24.5.2016. Dňa 13.9.2016 prebehla kontrola realizácie prác a odovzdaného diela pracovníkmi riadiaceho orgánu na mieste, výsledkom ktorej bola Správa z kontroly na mieste. Táto neobsahovala žiadne zistenia, ktoré by boli v rozpore so schválenou dokumentáciou. Následne, teda po ukončení realizácie prác a po kontrole na mieste bez rozporných zistení, a to konkrétne v čase od 28.9.2016 do 7.10.2016, prebehla opätovná administratívna kontrola vykonaná tým istým riadiacim orgánom. Táto však na naše prekvapenie zistila ďalšie a iné nálezy v procese verejného obstarávania a na ich základe udelila na dotáciu krátenie vo výške 25% (57 610,- EUR). (Pre úplnosť informácie je potrebné podotknúť, že spomenuté krátenia dotácie sa nespočítavajú, uplatňuje sa výhradne vyššia hodnota krátenia).

Na stretnutí zástupcov obce (menovite starostu obce Stanislava Sťahela a zástupcu starostu obce Gabriela Minárika) so zodpovednými pracovníkmi a vedúcou príslušného oddelenia riadiaceho orgánu k nálezom tejto opätovnej administratívnej kontroly padli zo strany zástupcov obce okrem iných aj nasledovné otázky:

*1. Čo mala obec spraviť, aby sa takémuto neočakávanému kráteniu dotácie vyhla?*

Odpoveď zo strany pracovníkov riadiaceho orgánu bola, že sme mali dokumentáciu z verejného obstarávania poslať na kontrolu na riadiaci orgán. K tomuto bolo zo strany zástupcov obce podotknuté, že toto obec spravila, výsledkom boli zistenia spomenuté ako výsledok prvej administratívnej kontroly uvedenej vyššie, ktoré viedli k akceptovateľnému 5% kráteniu dotácie.

*2. Prečo boli zistenia prvej administratívnej kontroly odlišné od zistení opätovnej administratívnej kontroly? Keby sme vedeli už po prvej kontrole, že verejné obstarávanie obsahuje pochybenia vedúce k tak vysokému kráteniu dotácie, tak by sme do projektu v takejto podobe vôbec nešli, keďže sme mohli na základe vyššie uvedeného bodu zo zmluvy od tejto odstúpiť.*

Odpoveď zo strany pracovníkov riadiaceho orgánu bola, že na dokumentácii môžu byť vykonané viaceré kontroly a každá môže dospieť k ďalším zisteniam. Výsledkom teda môže byť v budúcnosti aj navýšenie krátenia dotácie, ak ďalšia kontrola vyhodnotí zistenia ako ešte závažnejšie, a že obec nemá žiadnu právnu istotu, že v budúcnosti sa takéto ďalšie krátenie neudeje.

V závere je potrebné ale podotknúť, že medzičasom bola na účet obce doručená zo strany riadiaceho orgánu dotácia v celkovej sume 177 062,79 EUR. Táto platba pokryla 70% celkovej hodnoty investície vloženéj obcou do projektu „Modernizácia a rekonštrukcia verejného osvetlenia obce Jarok“. V porovnaní s celkovou hodnotou nevyhnutnej investície považujeme ako zástupcovia obce aktuálnu situáciu, aj napriek doterajšiemu kráteniu dotácie pre obec, za výhodnú, keďže pri nezískaní dotácie by obec musela skôr či neskôr zaplatiť z vlastných zdrojov celú hodnotu investície.

RNDr. Gabriel Minárik, PhD. v.r.  
zástupca starostu obce